

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Султане Абдуллах по теме «Роль внешнего финансирования в развитии
экономики Сирии»

доктора экономических наук, профессора Стародубцевой Елены Борисовны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Султане Абдуллах представил диссертацию на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»

1) Султане Абдуллах предложил значимые для науки и практики научные положения, связанные с разработкой различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период;

2) Соискатель учёной степени Султане Абдуллах ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

– проведена систематизация основных проблем развития экономики Сирии;

– выявлены особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта.

практические:

– разработан алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период;

– представлен прогноз поэтапного развития Сирии;

3) Диссертация на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена следующими аргументами:

– изучена теоретическая основа внешнего финансирования экономики – займы, кредиты, ПИИ. (С. 15-44).

– проведен анализ экономического развития Сирии до начала вооруженного конфликта в 2011 г. и сделаны выводы по зарубежному финансированию экономики (С. 61-78).

– проведен анализ экономического развития Сирии в условиях вооруженного конфликта (с.114-117), что позволило сделать выводы об особенностях зарубежного финансирования в условиях повышенных рисков.

– проведено исследование различных аспектов предоставления иностранных займов в условиях восстановления экономики на примере отдельных стран. (С.117-130).

5). Результаты диссертации Султанае Абдуллах имеют практическое применение. Материалы исследования используются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). В частности, на практике применяется методика использования различных 14 источников внешнего финансирования. Данная методика позволяет диверсифицировать источники финансовых ресурсов, необходимых для осуществления инвестиций в соответствии с требованиями этапа восстановления экономики Сирии. Выводы и основные положения исследования используются преимущественно в практической работе Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней

торговли города Латакия и способствуют повышению эффективности его деятельности. Материалы исследования используются Департаментом мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин: «Мировые финансы», «Международный финансовый рынок» и «Международный кредит и международная банковская деятельность»..

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султана Абдуллаха в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султана Абдуллаха из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8). Соискатель ученой степени Султана Абдуллаха указал, что лично им получены следующие результаты:

1) проведена систематизация основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. (в научных работах российских и зарубежных учёных такая систематизация ранее не осуществлялась). Как показало проведенное исследование, одна из ключевых проблем заключалась в том, что денежные средства, полученные из внешних источников, направлялись в Сирии преимущественно в непроизводственные отрасли. Так, в целях повышения эффективности использования внешнего финансирования денежные средства следовало бы направлять прежде всего на развитие промышленности и сельского хозяйства, которые генерируют доходы, необходимые для выполнения текущих внешних обязательств страны, а также

стимулируют рост в других отраслях национальной экономики. Наряду с недостаточно эффективным использованием внешнего финансирования, которое было необходимо Сирии из-за дефицита местных инвестиционных ресурсов для обеспечения ускоренного социально-экономического развития, в работе также были определены основные проблемы, сдерживавшие развитие национальной экономики: строгий государственный контроль за пищевой и текстильной промышленностью, а также за отраслями, зависящими от импортного сырья и расходных материалов; низкий уровень конкурентоспособности экономики страны; доминирование небольших семейных компаний в структуре экономики; низкий уровень внедрения результатов научно-технических разработок в национальную экономику (С. 63-80).

2) Выявлены особенности использования внешнего финансирования в Сирии до начала военного конфликта (раннее академические исследования в 9 данном направлении не проводились). Наиболее важными источниками внешнего финансирования страны стали кредиты и помощь иностранных государств, а основными внешними донорами были Россия и арабские страны. Особенностью денежных средств, предоставленных арабскими странами, было большое количество грантов. Финансирование со стороны арабских стран внесло значительный вклад в экономическое развитие Сирии. Что касается кредитов, предоставленных Сирии Советским Союзом, то их экономическое значение было меньше по сравнению с арабскими странами, поскольку большая часть кредитов была использована для закупки советского оружия и военной техники. Особенность кредитов, полученных Сирией от международных финансово-кредитных организаций, заключалась в том, что большая их часть была использована для финансирования инфраструктурных проектов. Проведенное исследование позволило сделать вывод о том, что в период до начала военного конфликта в 2011 г. внешнее финансирование в целом способствовало развитию экономики Сирии. Это было обусловлено тем, что иностранные финансовые ресурсы использовались для создания и

развития необходимой производственной инфраструктуры, а в стране постепенно формировались условия для активизации привлечения ПИИ, которые способствовали развитию экономики страны, стимулируя промышленное производство, рост экспорта, внедрение передовых технологий и создание новых рабочих мест. Однако, несмотря на положительное в целом влияние внешнего финансирования на развитие экономики страны в указанный период, эффективность его использования была недостаточно высокой (С. 81-95).

3) Эконометрический анализ, проведенный автором с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и ПИИ на ВВП Сирии, показал, что привлечение ПИИ оказалось более эффективным для развития экономики Сирии по сравнению с использованием внешнедолговых инструментов (С. 96–107). Данный оригинальный авторский вывод имеет важное значение для развития сирийской экономики, поскольку в перспективе 10 требуется коррекция на государственном уровне направлений использования внешнего финансирования в Сирии с целью повышения его эффективности. Использование внешнедолговых источников не оказало значительного положительного влияния на рост ВВП страны, по результатам анализа в работе было отмечено отсутствие заметной прямой причинно-следственной связи между ростом ВВП и увеличением внешнего долга. В связи с этим, сирийскому правительству было бы целесообразно направить средства, полученные в результате внешних займов, на финансирование проектов в производственных секторах. С другой стороны, результаты эконометрического анализа доказали, что существует прямая причинно-следственная связь между ВВП и ПИИ, и что иностранные инвестиции оказывают умеренное и положительное влияние на ВВП и способствуют его увеличению в долгосрочной перспективе.

4) В результате исследования впервые в научной литературе выявлены и систематизированы основные проблемы развития экономики Сирии и привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта.

В результате негативного влияния вооруженного конфликта, затронувшего большинство секторов экономики страны, с 2011 г. экономика Сирии вступила в стадию серьезного кризиса, который обострил различные виды рисков. Военный конфликт существенно осложнил процесс экономического развития страны и привел к снижению ключевых экономических показателей (в 2011-2020 гг. ВВП Сирии сократился в 2 раза). Основными причинами низкого уровня ВВП были нарушение нормальной производственной деятельности многих предприятий, существенное сокращение инвестиций, потеря квалифицированных рабочих в результате эмиграции большого количества сирийцев, нехватка топлива, электроэнергии и сырья. Кроме того, военная экономика ослабила стимулы для производственной деятельности, а значительное ухудшение транспортных и торговых сетей сыграло важную роль в прекращении торговли с соседними странами. По оценке Сирийского центра исследований и политики, величина совокупных потерь за время 11 военного конфликта достигла примерно 420 млрд долл. США. Состояние экономики Сирии существенно ухудшили внешние санкции, которые привели к значительному оттоку местного и иностранного капитала и почти полному прекращению притока новых ПИИ. Помимо внешнеэкономических санкций привлечению иностранных и местных инвестиций препятствовали экономическая нестабильность, отсутствие безопасности и политической стабильности, резкие колебания обменного курса, а также серьезные потери в области инфраструктуры. Хотя последние несколько лет Сирия пытается восстановить свою экономику, используя партнерские связи с дружественными странами (включая Россию) и привлекая из-за рубежа возможные денежные средства, однако практически полное уничтожение инфраструктуры в результате вооруженного конфликта и серьезный экономический спад серьезно осложняют решение этой задачи (С. 108-122).

5) На основе обобщения и систематизации исходной макроэкономической информации и статистических данных автором разработан оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и

развития сирийской экономики в поствоенный период. Алгоритм включает в себя реализацию определенных задач на протяжении последовательных четырех этапов. Первый этап (примерно 1,5-2 года) является подготовительным перед этапом начального восстановления экономики Сирии. Этап начального восстановления (около 5 лет) направлен на активизацию экономической деятельности в стране путем восстановления социально-производственной инфраструктуры. Третий этап, продолжительностью не менее 10 лет, направлен на создание единой интегрированной инфраструктуры, обеспечивающей необходимый баланс между различными секторами экономики Сирии. Главная задача заключительного, четвертого, этапа продолжительностью также не менее 10 лет - восстановление производственного потенциала экономики Сирии с акцентом на развитие сельского хозяйства и промышленности. Были определены основные формы финансирования, которые могут быть использованы в процессе восстановления и развития экономики Сирии и вывода ее на траекторию устойчивого роста. Этот процесс займет не менее 25-27 лет, и его успех во многом будет зависеть от способности сирийского правительства получить внешнее финансирование (в частности, в виде иностранной помощи). Так, маловероятно, что Сирия получит внешнюю помощь или кредиты от традиционных международных финансовых институтов. В связи с этим в качестве основного источника финансирования предлагается использовать внутренние и внешние двусторонние межгосударственные кредиты, а также кредиты новых международных и региональных финансовых институтов (АБИИ, Новый банк развития БРИКС). Делается вывод о том, что ограниченность источников финансирования может увеличить стоимость восстановления сирийской экономики в поствоенный период и задержать реализацию ряда важных проектов как на начальном этапе, так и на последующих этапах, а также создать определенные проблемы, стоящие перед страной, чтобы выйти на путь устойчивого экономического развития (С. 134–153).

9) Основные положения диссертации нашли отражение в 4 публикациях общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

10) соискатель учёной степени Султане Абдуллах в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показал себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему предложить прогноз развития экономики Сирии с учетом привлечения внешних ресурсов .

Вместе с тем диссертационное исследование не лишено недостатков. Достаточно спорным является деление инвестиций на прямые и косвенные, к последним из которых автор относит портфельные инвестиции. Как сложилось в теории и практике, обычно выделяют три вида инвестиций – прямые, портфельные и косвенные или прочие. (с. 22). Автор применяет два термина кредитование и финансирование как синонимы, однако это не так. Среди факторов, влияющих на сбережения, не рассматривается ведущий фактор – доходы. (с.23).

В 1.2. наряду с ПИИ, о которых заявлен параграф рассматриваются и портфельные инвестиции. (с. 41–43). Стоило бы более четко отнестись к соответствию названия и содержания 1.3, где рассматривается внешний долг. Понятно, что он состоит из займов, но в данном случае стоило бы акцентировать внимание на займах, а не на сущности долга. На с. с.64-65 вывод из таблицы не соответствует содержанию таблицы. Автор демонстрирует таблицей нехватку сбережений, а вывод про инвестиции. Стоило бы более четко сформулировать гипотезу и представить в приложении эмпирические данные для эконометрической модели, а также сделать более полный вывод.

В 3 главе достаточно спорным является вывод автора, что в настоящее время Сирия нуждается во внешнем финансировании, особенно после увеличения разницы между количеством внутренних ресурсов и объемом

внешней торговли, что отражено в таблице 3.4, (с.109) Автор приводит данные прогноза развития экономики, однако доказательства этим цифрам нет.(с. 138, 142, 145-146)

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Султане Абдуллах на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5– «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.



Стародубцева Елена Борисовна,

13.03.2023



Е.Б.

а
иа